

通識教育專題講座公告

演講者：鄭明修教授(中研院生物多樣性研究中心研究員兼副主任)

演講主題：台灣海洋生態環境變遷與永續之道

主持人：吳冠宏教授（通識教育中心主任）

鄭嘉良教授（物理系教授）

時間：3月23日（一） 14：10～16：00

地點：工四講堂(工 A307) 由於座位有限，請提早入座以免向隅！

因為海洋的開闊與豐富，讓人以為它可以生生不息，取之不盡、用之不竭。因為海洋的無私與包容，讓人以為它可以理所當然地接受所有一切不合理的對待。「聽～海哭的聲音」，這是流行歌曲的一段歌詞，人在情感受挫時，會把自己的情緒寄託於海洋，但我們是否發現，幾曾何時，我們的海洋也因為我們對它的不尊重與傷害而傷心落淚了呢？

向陸地請個假，相約去看看海吧！

1957年於澎湖出生，但卻在高雄長大的鄭明修博士，在小時候的一次菊島「返鄉度假」之旅，與堂兄弟相偕到海邊補捉「槍蝦」的插曲，竟意外影響了他往後的海洋研究之路。鄭博士畢業於國立台灣大學海洋研究所海洋生物組，現為中央研究院生物多樣性研究中心之副主任暨研究員，同時，還兼任中華民國珊瑚礁學會理事長、澎湖共生藻協會理事長等職，對海洋生態的研究與保育不遺餘力，也是目前國內唯一從事槍蝦分類和生態學的專家！

鄭明修博士長期投入台灣海洋生物、生態學及河海保育的相關研究，2004年於《自然》(Nature) 期刊發表宜蘭龜山島有關硫磺怪方蟹的生態論文，這不僅讓怪方蟹成為第一個登上國際上最頂級的學術期刊的台灣生物，更證明了鄭博

士對於台灣海洋生物的熱情！鄭博士的努力不懈，累積了 30 年的研究數據，並積極研究台灣海洋生態環境變遷，致力於推動海洋生態永續發展，於 2007 年 5 月榮獲日本生態學界最高聲望的「生態學琵琶湖獎」，這是日本官方頒給國際生態學研究人員的最高榮譽。

從小愛海的鄭明修博士，一頭鑽進海洋生物研究領域，並放下學者身段，將愛海洋的心與熱情付諸實際行動，從學術研究邁向呼籲海洋保育，深耕海洋生態保育多年，見證台灣海岸「今日滄海，明日桑田」式的變遷，故強力呼籲政府與民間要保護海洋資源，莫竭澤而漁。近年來更積極推動在台灣設置海洋保護區，以挽救瀕臨崩毀的海洋生態資源，在他的辛苦奔走下，台灣在 2006 年公告成立了東沙海洋國家公園，墾丁和綠島當地的生態巡守隊也才得以順利組成。鄭博士曾說：「只有親近海洋，才能瞭解海洋與我們有多麼密切」，走在這條被忽視的「捍衛台灣海洋」路上，他曾備感艱辛也受過挫折，但「為了孩子，為了台灣的下一代」，鄭博士仍繼續為推廣海洋教育而努力著。他那無怨無悔的奮鬥精神，就如同海洋的無私包容，令人感佩！

本講座可計入公務人員終身學習時數 2 小時，請有意參與同仁上終身學習網報名。

(東華大學通識教育專題講座由教育部獎勵 東華大學教學卓越計畫 / 東區區域教學資源中心支持)

通識教育中心敬邀